AVALIAÇÃO FINAL

QUESTÃO 1

Em todos os locais de trabalho onde se utilizem materiais perfurocortantes, as orientações para o armazenamento estão definidas na NR-32. Considerando essas orientações, assinale a afirmativa INCORRETA:

a)  (   ) O material deve ser mantido em recipiente apropriado para o seu descarte.

b ) (   ) O limite máximo de enchimento do recipiente deve estar localizado a 1 cm abaixo do bocal.

c)(  ) O recipiente deve ser posicionado de forma que a abertura possa ser visualizada pelos trabalhadores.

d)(   ) Os trabalhadores que utilizarem objetos perfurocortantes devem ser os responsáveis pelo seu descarte.

QUESTÃO 2

A Norma Regulamentadora – NR-32 tem por finalidade estabelecer as diretrizes básicas para a implementação de medidas de proteção à segurança e à saúde dos trabalhadores em estabelecimentos de assistência à saúde. Para implementação dessa norma, caberá ao empregador assegurar a capacitação dos trabalhadores.

Considerando o período em que deve ocorrer o treinamento, assinale a afirmativa CORRETA:

a) (   ) A capacitação deve ser adaptada à evolução do conhecimento e à identificação de novos riscos.

b)(   ) O empregador não precisa comprovar a realização de capacitação já que o importante mesmo é que a qualificação seja realizada.

c)(   ) Em caso de acidente do profissional, a primeira conduta é procurar assistência médica, assim, não é preciso que o empregador elabore e apresente aos funcionários as normas e os procedimentos a serem adotadas no caso de ocorrência de acidentes.

d)(   ) Como todo profissional a ser contratado deve apresentar um nível de instrução razoável, é desnecessário ao empregador, fornecer aos trabalhadores instruções escritas.

QUESTÃO 3

Norma Regulamentadora – NR-9 estabelece a obrigatoriedade da elaboração e implementação do ________________________________, visando ao controle dos _______________________, assim como à preservação da saúde e da integridade do __________________, tendo em consideração a proteção do meio ambiente e dos recursos naturais, sendo que os agentes de risco ambiental são _______________________, _____________________ e _____________________.

De acordo com a NR-9, marque a alternativa que completa, CORRETAMENTE, as lacunas acima:

a)(   )programa de proteção dos recursos ambientais - riscos ambientais - trabalhador - vírus, fungos e bactérias.

b)(   ) programa de prevenção dos riscos ambientais - riscos ambientais - trabalhador - físicos, químicos e biológicos.

c)(   ) programa de prevenção dos riscos ambientais - acidentes ocupacionais - trabalhador - vírus, fungos e protozoários.

d)(   ) programa de prevenção dos riscos ambientais - riscos ambientais – meio ambiente - físicos, químicos e biológicos.

QUESTÃO 4

A Norma Regulamentadora (NR) que tem por finalidade estabelecer as diretrizes básicas para implementação de medidas de proteção à segurança e à saúde dos trabalhadores do serviço de saúde é a:

A)(  ) NR 7

B) (   )NR 9

C) (   )NR 17

D)(   ) NR 29

E)(   ) NR 32

QUESTÃO 5
Desinfetante é um germicida que inativa os microrganismos patogênicos reconhecidos, mas não necessariamente todas as formas microbianas. Os desinfetantes podem ser classificados de acordo com sua capacidade de eliminar microrganismo. Associe corretamente:

a)Desinfecção de alto nível

b)Desinfecção de nível intermediário ou médio nível.

c)Desinfecção de baixo nível

( )Elimina bactérias vegetativas, micobactérias, a maioria dos vírus e fungos.

( )Destrói todos os microrganismos com exceção de bactérias esporuladas.

( )Elimina a maioria das bactérias vegetativas, alguns vírus e fungos, mas não elimina micobactérias.

QUESTÃO 6
O reprocessamento de equipamentos odonto-médico-hospitalares é hoje um dos principais problemas no gerenciamento de artigos em unidades de assistência á saúde. A utilização de soluções esterilizantes/desinfetantes por imersão requer uma série de cuidados especiais durante o procedimento. Sobre o processo de desinfecção química é correto afirmar:

I.
É necessário o conhecimento do tempo máximo de exposição permitido para cada tipo de solução e a adequação de área apropriada para o reprocessamento.

II.
O artigo deve ser previamente lavado e seco antes da imersão, para evitar que a água altere a concentração da solução.

III.
O artigo deve ser completamente imerso na solução em recipiente com tampa. Todos os canais devem ser preenchidos com a solução.

IV.
É necessário cronometrar o tempo de exposição do material de acordo com o tipo de solução e a orientação do fabricante.

V.
Após a esterilização, o artigo deve ser submetido a enxágue abundante com água livre de metais pesados. O enxágüe das partes internas e externas deve ser suficiente para eliminar qualquer resíduo da solução.

VI.
Após a desinfecção química e enxágüe o artigo deve ser secado com compressa limpa e que não desprenda fiapos.  

Marque a alternativa correta:

A(  )As alternativas I, II, IV, V e VI são verdadeiras.

B(  )As alternativas II, III, IV, V e VI são verdadeiras.

C(  )As alternativas I, II, III e IV são verdadeiras.

D(  )Todas as alternativas são verdadeiras.

QUESTÃO 7
A presença de matéria orgânica protege os microrganismos, fazendo com que a limpeza seja considerada uma etapa essencial e indispensável para o processamento de todos os artigos críticos, semicríticos e não-críticos. Esta ação tem o objetivo de retirada da sujidade visível, orgânica e inorgânica, de um artigo, e assim, a redução da carga microbiana. Podem os afirmar que com uma limpeza eficiente, conseguimos diminuir a carga de microrganismos em: 

A(  )90,66% 

B(  )99,99%

C(  )98,99%

D(  )90,00%

QUESTÃO 8
Em 1968, Spaulding propôs uma abordagem racional à desinfecção e à esterilização ao dividir os artigos utilizados na assistência prestada aos pacientes em três distintas categorias, conforme o risco de infecção pelo uso destes artigos, classificando-os em críticos, semicríticos e não-críticos. De acordo com estes critérios é correto afirmar:

I.
Artigos não-críticos entram em contato direto com o paciente, porém com pele íntegra ou intacta.

II.
Artigos críticos são assim chamados pelo alto risco de infecção envolvido com o seu uso. 

III.
São exemplos de artigos não-críticos: termômetro, esfigmomanômetro, comadres, bacias, jarros e baldes. 

IV.
Os artigos semicríticos devem ser submetidos à desinfecção de alto nível ou, então, à esterilização. 

V.
Os artigos críticos devem ser submetidos aos processos de esterilização.  

VI.
Os artigos não críticos requerem limpeza ou desinfecção de baixo, dependendo de sua finalidade ou última utilização realizada.

Marque a alternativa correta:

A(  )As alternativas I, II, IV e VI são verdadeiras;

B(  )As alternativas I, II, III, V são verdadeiras;

C(  )As alternativas I, II, IV e V são verdadeiras;

D(  )As alternativas I, II, III, V e VI são verdadeiras;

E(  )Todas as alternativas são verdadeiras.

QUESTÃO 9
A seguinte definição: “Elimina vírus, fungos, micobactérias e bactérias esporuladas” pode ser atribuída ao processo de:

a)(   )
Esterilização.

b)(   )
Desinfecção de alto nível.

c)(   )
Desinfecção de nível intermediário.

d)(   )
Desinfecção de baixo nível.

e)(   )
Antissepsia.

QUESTÃO 10
 Complete as lacunas:

a) O processo de esterilização por ___________________________oferece maior segurança, já que destrói todas as formas de vida microbiana em temperaturas entre 121ºC e ______________, além do que, é o mais econômico para esterilização de artigos termorresistentes. O procedimento ocorre em um vaso de pressão chamado de ________________________ que consiste em uma câmara de aço inoxidável, com uma ou duas portas, contendo ainda válvula de segurança, indicador de temperatura e _________________________________.

Assinale a resposta que contempla o preenchimento correto:

A) (   )Calor seco – 134ºC – autoclave – indicador de umidade.

B) (   )Vapor saturado sob pressão - 134ºC - autoclave - manômetro de pressão

C) (   )Vapor saturado sob pressão – 134ºC – estufa – indicador de pressão.

QUESTÃO 11
A Esterilização por Vapor Saturado sob Pressão é um dos métodos de esterilização mais utilizados mundialmente. De acordo com este método marque V para alternativas verdadeiras e F para as falsas: 

a) (    ) A atividade esterilizante da autoclave tem como princípio, a morte celular pela termocoagulação das proteínas bacterianas por meio do calor latente, de modo que o microrganismo perca suas funções vitais

b) (  ) O calor pode destruir as bactérias, porém os esporos necessitam de calor e umidade por certo período de tempo mantido pela autoclave no processo de esterilização por calor seco.

c) (     ) Os parâmetros físicos da autoclave são: tempo, temperatura e pressão de vapor e vácuo.

d) (     ) Os indicadores biológicos utilizados em autoclaves voltadas para esterilização por vapor saturado sob pressão, utilizam o Geobacillus stearothermophillus.

e) (    ) Para casos de autoclave do tipo gravitacional, é recomendado que se utilize o indicador químico classe 2, denominado como teste Bowie & Dick. 

f) (  ) Na autoclave do tipo pré-vácuo, após a esterilização, propriamente dita, a bomba de vácuo atua na sucção do vapor e da umidade interna da carga, tornando a secagem mais rápida, completando assim o ciclo.

QUESTÃO 12
A esterilização por vapor saturado sob pressão pode ser realizada por meio de dois tipos de autoclaves, a gravitacional na qual a entrada do vapor na câmara força a saída do ar frio por um dreno podendo ocorrer a formação de bolhas de ar no interior do pacote impedindo assim, a esterilização; e a do tipo pré-vácuo  utilizando a autoclave do tipo pré-vácuo, na qual utiliza ciclos pulsáteis para a drenagem do ar e a penetração mais rápida do vapor dentro dos pacotes. Organize os itens abaixo conforme o ciclo de esterilização, por vapor saturado sob pressão, em autoclave do tipo pré-vácuo: 

I - Entrada de ar filtrado

II - 03 pulsos de sucção de ar

III - Introdução de vapor saturado

IV - Retorno à pressão atmosférica

V - Exaustão do vapor por sucção 

VI - Entrada do vapor na câmara

VII - Exposição dos produtos

VIII - Secagem da carga

A) (   )VII – VIII – I – II – III – IV – V – VI. 

B) (   )V – IV – VII – VIII – II – III – I – V.

C) (   )IV – VIII – II – III – I – VI – VII – V.

D) (   ) II – VI – III – VII – V – VIII – IV – I.
QUESTÃO 13
Sabemos que para realizar o controle microbiológico dos ciclos de esterilização são utilizados preparações padronizadas com esporos bacterianos projetados para produzir suspensões com 105 a 106 esporos por unidade de papel filtro. As espécies bacterianas utilizadas nestes indicadores diferem conforme o processo de esterilização, apresentando-se como de primeira, segunda ou terceira geração. Diante do exposto, marque relacione as colunas:

A)Indicadores biológicos de primeira geração

B)Indicadores biológicos de segunda geração

C)Indicadores biológicos de terceira geração

(    ) as cepas são colocadas em vários pacotes e após a esterilização são encaminhadas ao laboratório para incubação por um período de 2 a 7 dias.

(    ) são indicadores biológicos autocontidos, com interação entre enzima e esporo bacteriano com um substrato no meio de cultura e após a esterilização é levado à incubadora específica para exposição à luz ultravioleta, por um período de 1 a 3 horas.

(    ) são indicadores biológicos autocontidos nos quais o disco/fita com esporos fica em uma ampola separada do meio de cultura e após esterilização há a quebra desta ampola misturando esporos e o meio de cultura. A primeira leitura é feita com 24 horas de incubação e a segunda, a definitiva, com 48 horas, a temperaturas de 27ºC a 56ºC dependendo da indicação do indicador biológico.

QUESTÃO 14
Sobre os métodos de esterilização existentes, marque a opção que apresente as alternativas corretas:

I. A única diferença da esterilização flash para a esterilização por vapor saturado sob pressão é a temperatura.

II. A Sociedade Brasileira de Enfermeiros de Centro Cirúrgico, Recuperação Anestésica e Centro de Material e Esterilização (2009) recomenda abolir o uso da esterilização por calor seco, já que foi comprovado, que o modo como as estufas são utilizadas nas instituições de saúde no Brasil, não se mostra seguro, por apresentarem seu interior temperaturas diferentes das registradas nos termômetros.

III. A esterilização flash é voltada para artigos termorresistentes e utiliza o vapor saturado sob pressão, em um equipamento ajustado para efetuar o processo em tempo reduzido, diante de situações de urgência. 

IV. A esterilização por vapor saturado sob pressão é um processo que oferece alta segurança, já que destrói todas as formas de vida microbiana em temperaturas entre 121ºC e 134ºC, além do que, é o mais econômico para esterilização de artigos termorresistentes.

V. A esterilização por cobalto 60 é utilizado, prioritariamente em indústrias para esterilizar em grandes escalas, a fonte de radiação gama esteriliza artigos críticos. Não é muito viável em ambientes hospitalares por ser oneroso.

VI. Atualmente recomenda-se a esterilização pelo calor seco somente para óleos e para pós.

VII. Dentre os processos físicos químicos de esterilização, podemos citar: a esterilização por Calor Seco e a Esterilização por Vapor de Baixa Temperatura com Formaldeído Gasoso.

VIII. De acordo com a Resolução da Diretoria Colegiada RDC nº 8, de 27 de fevereiro de 2009, está proibido o uso isolado de produtos que contenham paraformaldeído ou formaldeído, para desinfecção e esterilização e a mesma, regulamenta o uso de produtos que contenham tais substâncias em equipamentos de esterilização e dá outras providências.

IX. Os requisitos legais e técnicos para o controle ambiental do óxido de etileno não recomendam seu uso em ambiente hospitalar, pois exigem uma planta física especial.

X. A esterilização por óxido de etileno apresenta como principais vantagens: pode ser usada para diversos tipos de artigos; capacidade de substituir os processos físicos de esterilização, como calor seco e calor úmido; excelente capacidade de penetração; letalidade contra todos os microrganismos e outros.

XI. As principais desvantagens apresentadas pela esterilização por plasma de peróxido de hidrogênio são: investimento inicial e custo da manutenção elevados; incompatível com celulose, líquidos, lumens de fundo cego e lumens longos e estreitos e a necessidade de invólucros específicos para o agente esterilizante (tyvek, manta de polipropileno e contêiner).

a) (   ) F - F - V- V - V -V - F- F- F -V - V

b) (   ) F - F - F- V - V -V - F- F- F-V - V

c) (   ) F - V - V- V - V -V - F- F- V -V – V

QUESTÃO 15
Quanto aos esporos bacterianos utilizados para cada método de esterilização, assinale a opção correta:  

a) (   )Para esterilização por calor seco realizado em estufa, é utilizado o Bacillus subtilis para teste biológico.

b) (   )Para o controle biológico da esterilização por Vapor de Baixa Temperatura com Formaldeído Gasoso, são utilizados os esporos de Geobacillus stearothermophilus, antes denominado de Bacillus stearothermophilus.

c) (   )Para o método de esterilização por vapor saturado sob pressão é recomendado que seja utilizado como esporo no indicador biológico, o Geobacillus stearothermophilus.

d) (   )Para o ciclo de esterilização por óxido de etileno é utilizado o Bacillos atrophaeus (uma variação do Bacillus subtillis) eleito por sua maior resistência.

e) (   )Para o método de esterilização flash é recomendado que seja utilizado como esporo no indicador biológico, o Geobacillus stearothermophilus.

f) (   )O processo de esterilização que envolve o plasma de peróxido de hidrogênio apresenta como indicador biológico o Geobacillus stearothermophilus.

g) (   )A esterilização por cobalto 60 apresenta como monitoramento microbiológico o uso do indicador biológico com o Bacillus pumilus na concentração de 106 unidades formadoras de colônia por indicador.

h) (   ) Todas as anteriores são verdadeiras.

